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浙江杭州2019届上学期高三物理模拟卷九

一、选择题Ⅰ（本题共13小题，每小题3分，共39分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1.下列哪个仪器测量的物理量不是国际单位制中的基本物理量（   ）

A. 弹簧测力计    B. 刻度尺

C. 秒表    D. 托盘天平

【答案】A

【解析】

【详解】A、弹簧测力计测量的是力的大小，其单位是依据牛顿第二定律由加速度和质量单位导出的导出单位，故A符合题意；
B、刻度尺是测量长度的仪器,是测量的力学基本量，故B不符合题意；
C、秒表是测量时间的仪器,是测量的力学基本量；故C不符合题意； 
D、托盘天平是测量质量的仪器,是测量的力学基本量；故D不符合题意；

故选A。

2.2016年第31届夏季奥运会在巴西的里约热内卢举行。下列比赛中可把研究对象看成质点的是 （　　）

A. 研究苏炳添在百米跑比赛时的起跑技术

B. 研究中国女排最后一球扣杀时排球的轨迹

C. 研究傅园慧100米仰泳比赛时转身动作

D. 研究乒乓球男子单打冠军马龙的发球动作

【答案】B

【解析】

【分析】

当物体的大小和形状在研究的问题中能忽略，物体可以看成质点；

【详解】A、研究苏炳添在百米跑比赛时的起跑技术，运动员的大小和形状不能忽略，不能看成质点，故A错误；

B、研究中国女排最后一球扣杀时排球的轨迹时，排球的大小和形状可以忽略，可以看成质点，故选项B正确；

C、研究傅园慧转身动作时，其大小和形状不能忽略，不能看成质点，故选项C错误；

D、研究马龙的发球动作时，马龙的大小和形状不能忽略，不能看成质点，故D错误。

【点睛】解决本题的关键是物体可以看成质点的条件，关键看物体的大小和形状在研究的问题中能否忽略。

3.如图所示，一同学在水平桌面上将三个形状不规则的石块成功叠放在一起，保持平衡．下列说法正确的是（　　）
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A. 石块b对a的支持力与a受到的重力是一对相互作用力

B. 石块b对a的支持力和a对b的压力是一对平衡力

C. 石块c受到水平桌面向右的摩擦力

D. 石块b对c的作用力一定竖直向下

【答案】D

【解析】

石块b对a的支持力与a受到的重力不是一对相互作用力，a受到的重力与a对地球的吸引力是一对相互作用力．故A错误；石块b对a的支持力和a对b的压力是两个物体之间的相互作用，是一对作用力与反作用力，故B错误；以三块作为整体研究，根据平衡条件可知，则石块c不会受到水平桌面的摩擦力，故C错误；以ab为一个整体，石块c对b的支持力与其对b的静摩擦力的合力，跟ab受到的重力是平衡力，则c对b的支持力和静摩擦力的合力方向竖直向上，故D正确；故选D.

4.下列图片显示的技术中，属于防范静电危害的是（     ）
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【答案】D

【解析】

复印机复印文件资料，就是利用静电墨粉成在鼓上．故A属于静电的利用；静电喷涂是利用异种电荷间的吸引力来工作的，故B属于静电的利用；下雨天，云层带电打雷，往往在屋顶安装避雷针，是导走静电，防止触电．故C属于静电防范；静电除尘时除尘器中的空气被电离，烟雾颗粒吸附电子而带负电，颗粒向电源正极运动，D属于静电应用；故选：D.

5.某同学用多用电表测一电学元件的电阻读数为1200欧姆，该电学元件最有可能是下列哪一个(       )

A. 220V 800W  电饭煲    B. 220V 100W   电炉子

C. 220V 40W  白炽灯    D. 220V 20W    咖啡壶

【答案】C

【解析】

【详解】由
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解得A中的电阻为：
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B中的电阻为：
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C中的电阻为：
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D中的电阻为：
[image: image11.wmf]2

220

2420

20

D

R

=W=W

，故C正确，ABD错误。

【点睛】本题考查功率公式
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的应用，要注意该公式只适用纯电阻电路，非纯电阻电路中不能使用。

6.图中为一种简易的重物提升装置，通过卷扬机牵引利用滑轮将重物提升至高处，然后由工人将重物拉至平台上。在工人拉动重物靠近平台的过程中，下列说法正确的是（   ）
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A. OA绳的拉力变小

B. OC绳的拉力变大

C. OA绳的拉力不变

D. OC绳的拉力变小

【答案】B

【解析】

【详解】对O点进行受力分析，如图所示：
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在工人拉动的过程中，
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与水平方向的夹角
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变小，则根据平衡条件可以得到：
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均增大，即绳OA和OC拉力均增大，故选项B正确，选项ACD错误。

【点睛】本题考查动态平衡的问题，本题也可以采用作图法来判断两绳拉力的大小变化问题。

7.关于点电荷和电场线，下列说法中正确的是（　　）

A. 点电荷和电场线都不是真实存在的

B. 点电荷是理想模型，而电场线不是理想模型

C. 点电荷和电场线可以等效替代它们各自描述的对象

D. 电场线上任一点的切线方向与点电荷在该点所受电场力的方向相同

【答案】AB

【解析】

点电荷和电场线都不是真实存在的，故A正确；当两个带电体的形状和大小对相互作用力的影响可忽略时，这时把两个带电体简化为点电荷，不会产生较大的误差，只会使问题简化，故这两个带电体可看成点电荷，点电荷是理想模型，而电场线实际不存在，根本不是模型，故B正确；点电荷可以等效替代它所描述的对象，而电场线是假想的，不能等效替代所描述的对象，故C错误；电场线上任一点的切线方向，与正点电荷在该点所受电场力的方向相同，与负点电荷的方向相反，故D错误；故选AB．

8.一金属容器置于绝缘板上，带电小球用绝缘细线悬挂于容器中，容器内的电场线分布如图所示。容器内表面各点电势相等，A、B为容器内表面上的两点，C为电场线上的一点，则下列说法正确的是
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A. A点的电场强度比B点的大

B. 小球表面的电势比容器内表面的低

C. 将负的检验电荷放在C点的电势能比放在B点电势能小

D. 将检验电荷从A点沿不同路径移到B点，电场力所做的功不同

【答案】C

【解析】

依据电场线越疏，电场强度越弱，而电场线越密的，则电场强度越强，由图可知，则A点的电场强度比B点的小，故A错误；根据沿着电场线方向电势是降低的，可知，小球表面的电势比容器内表面的高，故B错误；C点的电势高于B点，故将负的检验电荷放在C点的电势能比放在B点电势能小，选项C正确；因A、B在同一等势面上，将检验电荷从A点沿不同路径到B点，电场力所做的功相同，均为零，故D错误；故选C．

点睛：考查电场线的疏密与电场强度的强弱的关系，掌握电场线的方向与电势的高低的关系，理解电场线总垂直等势面，注意同一等势面上，电场力不做功．

9.如图所示，金属板A、B水平放置，两板中央有小孔S1、S2，A、B与直流电源连接。闭合开关，从S1孔正上方O处由静止释放一带电小球，小球刚好能到达S2孔，不计空气阻力，要使此小球从O点由静止释放后穿过S2孔，应(　　)
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A. 仅上移A板适当距离

B. 仅下移A板适当距离

C. 断开开关，再上移A板适当距离

D. 断开开关，再下移A板适当距离

【答案】D

【解析】

设质点距离A板的高度h，A、B两板原来的距离为d，电压为U．质点的电量为q。由题质点到达b孔时速度恰为零，根据动能定理得：mg（h+d）-qU=0…①
若保持S闭合，将A板适当上移，设质点到达S2时速度为v，由动能定理得：

mg（h+d）-qU=
[image: image24.wmf]1
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mv2…②
联立①②解得：v=0，说明质点到达S2孔时速度恰为零，然后返回，不能穿过S2孔。故A错误；若保持S闭合，将A板适当下移，设质点到达S2时速度为v′，由动能定理得：
mg（h+d）-qU=
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联立①③解得：v′=0，说明质点到达S2孔时速度恰为零，然后返回，不能穿过S2孔。故B错误；若断开S时，将A板适当上移，板间电场强度不变，设A板上移距离为△d，质点进入电场的深度为d′时速度为零。由动能定理得mg（h-△d）-qEd′=0，又由原来情况有mg（h+d）-qEd=0．比较两式得，d′＜d，说明质点在到达S2孔之前，速度减为零，然后返回。故C错误；若断开S，再将A板适当下移，根据动能定理可知，质点到达S2孔时速度没有减为零，故能穿过S2孔。故D正确。故选D。

点睛：本题应用动能定理分析质点的运动情况，其中用到一个重要推论：对于平行板电容器，当电量、正对面积不变，改变板间距离时，板间电场强度不变．

10.转篮球是一项难度较高的技巧，其中包含了许多物理知识。如图所示，假设某转篮球的高手能让篮球在手指上（手指刚好在篮球的正下方）做匀速圆周运动，下列有关该同学转篮球的物理知识正确的是（    ）
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A. 篮球上各点做圆周运动的圆心在手指上

B. 篮球上各点的向心力是由手指提供的

C. 篮球上各点做圆周运动的角速度相同

D. 篮球上各点离转轴越近，做圆周运动的向心加速度越大

【答案】C

【解析】

A、篮球上的各点做圆周运动时，是绕着转轴做圆周运动，圆心均在转轴上，故A错误；

B、篮球旋转就是靠我们的手拍动篮球旋转，造成篮球旋转产生的向心力的，故B错误；

C、篮球上的各点绕转轴做圆周运动，故角速度相同，故C正确；

D、由于角速度相同，根据a=ω2r可知篮球上各点离转轴越近，做圆周运动的向心加速度越小，故D错误；

故选C。

【点睛】篮球上的各点做圆周运动时，是绕着转轴做圆周运动，角速度相同，离圆心越近，向心加速度越小。

11.太阳能路灯是采用晶体硅太阳能电池供电，用于代替传统公用电力照明的路灯，白天太阳能电池对蓄电池充电，晚上蓄电池的电能供给路灯照明。太阳光垂直照射到地面上时，单位面积的辐射功率为P0=1.0×103W/m2。某一太阳能路灯供电系统对一盏LED灯供电，太阳能电池的光电转换效率为15%左右，电池板面积1m2，采用两组12V蓄电池（总容量300Ah），LED路灯规格为“40W，24V”，蓄电池放电预留20%容量。下列说法正确的是（  ）
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A. 蓄电池的放电电流约为0.6A

B. 一盏LED灯每天消耗的电能约为0.96kW∙h

C. 该太阳能电池板把光能转化成电能的功率约为40W

D. 把蓄电池完全充满电，太阳照射电池板的时间不少于38.4h

【答案】C

【解析】

蓄电池的放电电流为
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，故A错误；一盏LED灯的功率为40W，每天平均使用按10小时算，每天消耗的电能约为：W=Pt=40W×10h=400W•h=0.40kWh，故B错误；太阳能电池板把光能转化为电能的功率P=P0S×15%=1.0×103×1×15%=150W，故C错误；把蓄电池完全充满电，假设太阳能电池板全部用于对蓄电池充电，需能量为：E=（1-0.2）qU=0.8×300×24Wh=5760Wh，而太阳能电池的即使一直垂直照射，功率为150W，故用时约：t=
[image: image29.wmf]5760

 

150

=38.4h，故D正确，故选D.

二、选择题Ⅱ（本题共3小题，每小题2分，共6分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是符合题目要求的。全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错的得0分）

12.如图所示，半圆形玻璃砖按图中实线位置放置，直径与BD重合.一束激光沿着半圆形玻璃砖的半径从圆弧面垂直BD射到圆心O点上.使玻璃砖绕O点逆时针缓慢地转过角度θ(0°<θ<90°)，观察到折射光斑和反射光斑在弧形屏上移动.在玻璃砖转动过程中，以下说法正确的是(　　)

[image: image30.png]



A. 折射光斑在弧形屏上沿C→F→B方向移动

B. 折射光斑的亮度逐渐变暗

C. 折射角一定大于反射角

D. 反射光线转过的角度为θ

E. 当玻璃砖转至θ＝45°时，恰好看不到折射光线.则此玻璃砖的折射率n＝
[image: image31.wmf]2


【答案】BCE

【解析】

画出光路图易知，折射光斑在弧形屏上沿C→D方向移动，选项A错误；随着入射角增大，反射光增强，而折射光减弱，故折射光斑的亮度逐渐变暗，选项B正确；根据0°<θ<90°及折射定律可知，在玻璃砖转动过程中，折射角一定大于入射角，而反射角等于入射角，则折射角一定大于反射角，选项C正确；根据反射定律和几何知识知，玻璃砖转过θ角，则反射光线转过2θ角，选项D错误；当玻璃砖转至θ＝45°时，恰好看不到折射光线，恰好发生了全反射，则临界角C＝45°，由临界角公式sin C＝1/n，解得折射率n＝
[image: image32.wmf]2

，选项E正确.

13.在光电效应实验中，某同学按如图方式连接电路，用同一种材料在不同实验条件下得到了三条光电流与电压之间的关系曲线（甲光、乙光、丙光），如图所示．则可判断出（　　）
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A. 甲光的频率大于乙光的频率

B. 乙光的波长大于丙光的波长

C. 仅将滑动变阻器的触头向右滑动，则微安表的示数可能为零

D. 甲光的光强大于乙光的光强

【答案】BD

【解析】

【分析】

根据
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，入射光的频率越高，对应的截止电压
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越大。从图象中看出，丙光对应的截止电压
[image: image37.wmf]U

截

最大，所以丙光的频率最高，丙光的波长最短，丙光对应的光电子最大初动能也最大；

【详解】A、根据
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，入射光的频率越高，对应的截止电压
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越大，甲光、乙光的截止电压相等，所以甲光、乙光的频率相等，故A错误；
B、丙光的截止电压大于乙光的截止电压，所以丙光的频率大于乙光的频率，则乙光的波长大于丙光的波长，故B正确；

C、光电管加正向电压情况，将滑动变阻器的触头P向右滑动时，参与导电的光电子数增加，P移到某一位置时，所有逸出的光电子都刚参与了导电，光电流恰达最大值，P再右移时，光电流不能再增大，所以微安表的示数不可能为零，故选项C错误；

D、由图可知甲的饱和光电流大于乙的饱和光电流，则甲光的光强大于乙光的光强，故D正确。

【点睛】解决本题的关键掌握截止电压、截止频率，以及理解光电效应方程
[image: image40.wmf]2
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，知道最大初动能取决于入射光的频率，饱和光电流取决于光强。

三、非选择题：（本大题共7题，共55分）

14.甲同学准备做“探究功与物体速度变化的关系”实验。乙同学准备做“验证机械能守恒定律”实验。
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(1)图1为实验室提供的部分器材，甲、乙均要使用的器材是_____(填字母代号)

(2)图2是实验中得到的纸带①、②，请选择任意一条纸带计算b点对应速度_____m/s，其中纸带_____是验证机械能守恒定律实验得到的（填“①”或“②”）

（3）关于这两个实验下列说法正确的是_____(填字母代号)

A．甲同学可以利用纸带上任意两点间的距离求所需速度

B．甲同学实验时长木板倾斜的目的是使橡皮筋所做的功等于合力所做的功

C．乙同学可以取纸带上任意2个计时点进行数据处理

D．乙同学实验时使重物靠近打点计时器释放的目的是为了获取更多的计时点

【答案】    (1). （1）D    (2). （2）0.70(0.68-0.72)或1.38(1.36-1.40)，    (3). ②    (4). BD

【解析】

（1）在两个实验中都需要通过纸带来测物体的速度，故都需要的仪器为打点计时器，故选D。（2）选择纸带①计算b点速度，ac间距为2.8cm，即0.028m，故b点速度为
[image: image43.wmf]0.028
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，纸带②是验证机械能守恒定律实验得到的，因为最初两个点间距离约为2cm，即初速度为0．（3）A、求所需速度是通过中间时刻瞬时速度等于平均速度来求解．利用纸带上两点间的距离求所需速度，这两点的中间时刻必须是所求速度的点，不可是任意两点，故A错误；B、甲同学实验时长木板倾斜的目的是使橡皮筋所做的功等于合力所做的功，即平衡摩擦力，故B正确；C、应当取纸带上尽可能远的2个计时点进行数据处理，不可是任意两点，因为距离太近的两点测量误差会较大，故C错误；D、乙同学实验时使重物靠近打点计时器释放，可以获取更多的计时点，故D正确．故选BD．

【点睛】）“验证机械能守恒定律”需要打点计时器；求所需速度是通过中间时刻瞬时速度等于平均速度来求解；②纸带最初两个点间距离约为2cm，即初速度为0；会根据实验原理进行分析。

15.某学习小组探究电学元件的伏安特性曲线。

（1）甲同学要描绘一个标有“3.6 V，1.2 W”的小灯泡的伏安特性曲线，除了导线和开关外，还有下列器材可供选择： 

电压表V（量程5 V，内阻约为5 kΩ）

直流电源E（电动势4.5 V，内阻不计）

电流表A1（量程350 mA，内阻约为1 Ω）

电流表A2（量程150 mA，内阻约为2 Ω）

滑动变阻器R1（阻值0～200 Ω）

滑动变阻器R2（阻值0～10 Ω）

实验中电流表应选______，滑动变阻器应选______；（填写器材代号）

（2）请在图中用笔画线代替导线，把实验仪器连接成完整的实验电路。
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【答案】    (1). 
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【解析】

【分析】

（1）根据灯泡的额定电流确定电流表的量程，从减小误差角度和可操作性角度确定滑动变阻器．
（2）测量灯泡的伏安特性曲线，电流、电压需从零开始测起，则滑动变阻器采用分压式接法，根据灯泡的电阻大小确定电流表的内外接；

【详解】（1）灯泡的额定电流
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，可知选择量程为
[image: image49.wmf]350
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的电流表，误差较小，即电流表选择
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；从测量的精确度考虑，滑动变阻器选择总电阻为10Ω的误差较小，即选择滑动变阻器选择
[image: image51.wmf]2
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；
（2）因为电压、电流需从零开始测起，所以滑动变阻器采用分压式接法，灯泡的电阻大约
[image: image52.wmf]10.8
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，远小于电压表内阻，属于小电阻，电流表采用外接法误差较小，连接实物图如图所示；
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【点睛】本题考查灯泡伏安特性曲线的描绘实验，解决本题的关键掌握滑动变阻器分压式和限流式的区别，电流表内外接的区别，并能正确按要求连接实物图。

16.上海中心总高为632米，是中国最高楼，也是世界第二高楼。由地上121层主楼、5层裙楼和5层地下室组成.“上海之巅”是位于118层的游客观光平台，游客乘坐世界最快观光电梯从地面开始经历加速、匀速、减速的过程恰好到达观景台只需55秒，运行的最大速度为18m/s。观景台上可以鸟瞰整个上海全景，曾经的上海第一高楼东方明珠塔，金茂大厦，上海环球金融中心等都在脚下，颇为壮观。一位游客用便携式拉力传感器测得在加速阶段质量为0.5kg的物体受到的竖直向上拉力为5.45 N，若电梯加速、减速过程视为匀变速直线运动（g取10m/s2）
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求：（1）求电梯加速阶段的加速度及加速运动的时间；

（2）若减速阶段与加速阶段的加速度大小相等，求电梯到达观光平台上行的高度；

【答案】（1）
[image: image55.wmf]2
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【解析】

【分析】

（1）在加速阶段，根据牛顿第二定律和运动学公式即可求解；
（2）电梯先做加速，后做匀速，在做减速，根据运动学公式或速度与时间关系图像即可求得；

【详解】（1）设加速度为a，对物体由牛顿第二定律得：
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解得：
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由题可知电梯的最大速度为
[image: image58.wmf]18/
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，则根据速度与时间关系
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代入数据可以得到：
[image: image60.wmf]20
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；                                                  

（2）由题可知：匀加速阶段位移为：
[image: image61.wmf]2
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由于加速阶段和减速阶段加速度大小相等，则减速阶段时间也为
[image: image62.wmf]t

，则匀速阶段的时间为
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则匀速阶段位移为：
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匀减速阶段位移为：
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则电梯上行的高度为：
[image: image66.wmf]123
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【点睛】本题主要考查了牛顿第二定律和运动学公式，明确电梯的动过程，即先做加速，后做匀速，在做减速，即可求得。

17.如图，质量为
[image: image67.wmf]1
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的小滑块（视为质点）在半径为
[image: image68.wmf]0.4
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的
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圆弧
[image: image70.wmf]A

端由静止开始释放，它运动到
[image: image71.wmf]B

点时速度为
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。当滑块经过
[image: image73.wmf]B

后立即将圆弧轨道撤去。滑块在光滑水平面上运动一段距离后，通过换向轨道由
[image: image74.wmf]C

点过渡到倾角为
[image: image75.wmf]37
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、长
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的斜面
[image: image77.wmf]CD

上，
[image: image78.wmf]CD

之间铺了一层匀质特殊材料，其与滑块间的动摩擦系数可在
[image: image79.wmf]01.5
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之间调节。斜面底部
[image: image80.wmf]D

点与光滑地面平滑相连，地面上一根轻弹簧一端固定在
[image: image81.wmf]O

点，自然状态下另一端恰好在
[image: image82.wmf]D

点。认为滑块通过
[image: image83.wmf]C

和
[image: image84.wmf]D

前后速度大小不变，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。取
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，
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，
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，不计空气阻力。
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（1）求滑块对
[image: image89.wmf]B

点的压力大小以及在
[image: image90.wmf]AB

上克服阻力所做的功；

（2）若设置
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，求质点从
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运动到
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的时间；

（3）若最终滑块停在
[image: image94.wmf]D

点，求
[image: image95.wmf]m

的取值范围。

【答案】（1）
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[image: image97.wmf]1

3

ts

=

（3）
[image: image98.wmf]0.1250.75
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【解析】

【分析】

（1）根据牛顿第二定律求出滑块在B点所受的支持力，从而得出滑块对B点的压力，根据动能定理求出AB端克服阻力做功的大小；
（2）若μ=0，根据牛顿第二定律求出加速度，结合位移时间公式求出C到D的时间；
（3）最终滑块停在D点有两种可能，一个是滑块恰好从C下滑到D，另一种是在斜面CD和水平面见多次反复运动，最终静止在D点，结合动能定理进行求解；

【详解】（1）在
[image: image100.wmf]B

点根据牛顿第二定律得到：
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，解得
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由牛顿第三定律得到对B点的压力大小为：
[image: image103.wmf]'20
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，方向竖直向下

从
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到
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，由动能定理得到：
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得到：
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（2）在
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间运动，根据牛顿第二定律有：
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则加速度大小为：
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根据位移与时间的关系：
[image: image111.wmf]2
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 代入数据可以得到：
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（3）最终滑块停在
[image: image113.wmf]D

点有两种可能：


[image: image114.wmf]a

、滑块恰好能从
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下滑到
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则根据动能定理：
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[image: image119.wmf]b

、滑块在斜面
[image: image120.wmf]CD

和水平地面间多次反复运动，最终静止于
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点。

当滑块恰好能返回
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：
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当滑块恰好能静止在斜面上，则有
[image: image125.wmf]2
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所以，当
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和水平地面间多次反复运动，最终静止于
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综上所述，
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的取值范围是
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【点睛】解决本题的关键理清滑块在整个过程中的运动规律，运用动力学知识和动能定理进行求解，涉及到时间问题时，优先考虑动力学知识求解，对于第三问，要考虑滑块停在D点有两种可能。

18. 在利用悬线悬挂等大小球探究碰撞中的不变量的实验中，下列说法不正确的是(　　)

A. 悬挂两球的细绳长度要适当，且等长

B. 由静止释放小球，以便较准确计算小球碰前速度

C. 两小球必须都是钢性球，且质量相同

D. 两小球碰后可以粘在一起共同运动

【答案】C

【解析】

两小球无论是弹性球还是非弹性球动量都是守恒的，C错；

19.（1）在用双缝干涉测光的波长的实验中：⑴已知双缝到光屏之间的距离是600mm，双缝之间的距离是0.20mm，单缝到双缝之间的距离是100mm，某同学在用测量头测量时，先将测量头目镜中中看到的分划板中心刻线对准某条亮纹（记作第1条）的中心，这时手轮上的示数如左图所示。然后他转动测量头，使分划板中心刻线对准第7条亮纹的中心，这时手轮上的示数如右图所示。这两次示数依次为___     ________mm和___      mm。由此可以计算出这次实验中所测得的单色光的波长为____     ___nm。
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（2）以下哪些操作能够增大光屏上相邻两条亮纹之间的距离(        )   

	A．增大单缝和双缝之间的距离
	B．增大双缝和光屏之间的距离

	C．将红色滤光片改为绿色滤光片
	D．增大双缝之间的距离


【答案】（1） 0.642±0.001mm 、 10.295±0.001mm 、 536 ±2nm

（2）、  B

【解析】

试题分析：（1）螺旋测微器的固定刻度读数为0.5mm，可动刻度读数为0.01×14.2mm=0.142mm，最终读数为0.642mm．

螺旋测微器的固定刻度读数为10.0mm，可动刻度读数为0.01×29.5=0.370mm，最终读数为10.295mm．

根据
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可得
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（2）根据
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知，增大单缝和双缝的距离，条纹间距不变，d增大，条纹间距变小；L增大，条纹间距增大；波长变小，条纹间距变小．故B正确，A、C、D错误．

考点：用双缝干涉测光的波长．

点评：解决本题的关键掌握螺旋测微器的读数方法，以及掌握双缝干涉条纹的间距公式
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20.如图所示，一足够大的光滑绝缘水平桌面上建一直角坐标系xOy，空间存在垂直桌面向下的匀强磁场。一带电小球A（可视为质点）从坐标原点O以速度v沿着x轴正方向入射，沿某一轨迹运动，从（0，d）坐标向左离开第I象限。若球A在第I象限的运动过程中与一个静止、不带电的小球B（可视为质点）发生弹性正碰，碰后两球电量均分，球B的速度是球A的3倍。若不论球B初始置于何处，球A碰后仍沿原轨迹运动。球A、B的质量之比为3：1，不计两球之间的库仑力。
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（1）判断带电小球A的电性并求出碰后球B的速度大小；

（2）若两球碰后恰好在（
[image: image139.wmf]2
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）坐标首次相遇，求球B在第I象限初始位置的坐标；

（3）若将球B置于（
[image: image141.wmf]2
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，
[image: image142.wmf]2
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）坐标处，球A、B碰后，在球B离开第I象限时撤去磁场，再过时间Δt恢复原磁场，要使得两球此后的运动轨迹没有交点，求Δt的最小值。

【答案】（1）球A带正电荷 
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【解析】

（1）球A带正电荷

碰撞前后球A运动半径
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碰后球A速度v1=
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（2）由
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解得
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如图1所示，设两球从碰撞位置运动到（－
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，
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）半径所夹圆心角是α，球B比球A多转2π，两球角速度之比1:3，α+2π=3α 

解得α=π，所以球B被碰时在第一象限的位置为（
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（3）如图2所示，球B离开第一象限时，两球运动轨迹半径所夹圆心角是60°。磁场消失后，各自沿着图中速度方向做匀速直线运动，当磁场恢复后，两球又做匀速圆周运动，且半径相等都是
[image: image158.wmf]2
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。

撤去磁场时，两球运动轨迹的圆心位置均为图3中的M点，恢复磁场，当两球的圆形运动轨迹恰好相切时，△t为最小，此时球A、B的圆心位置分别为N、S。
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见图3，根据余弦定理可得：△t=
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点睛：本题考查带电小球在匀强磁场中的运动以及动量守恒定律的应用，要掌握住半径公式、周期公式，画出粒子的运动轨迹后，利用洛伦兹力提供向心力，结合几何关系进行求解；运用粒子在磁场中转过的圆心角，结合周期公式，求解粒子在磁场中运动的时间，两球碰撞的过程运用动量守恒定律。

21.如图为一装放射源氡的盒子，静止的氡核经过一次α衰变成钋Po，新核Po的速率约为2×105m/s。衰变后的α粒子从小孔P进入正交的电磁场区域Ⅰ，且恰好可沿中心线匀速通过，磁感应强度B=0.1T。之后经过A孔进入电场加速区域Ⅱ，加速电压U=3×106V。从区域Ⅱ射出的α粒子随后又进入半径为r=
[image: image163.wmf]3
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m的圆形匀强磁场区域Ⅲ，该区域磁感应强度B0=0.4T、方向垂直纸面向里。圆形磁场右边有一竖直荧光屏与之相切，荧光屏的中心点M和圆形磁场的圆心O、电磁场区域Ⅰ的中线在同一条直线上，α粒子的比荷为
[image: image164.wmf]q
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=5×107C/kg。
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(1)请写出衰变方程，并求出α粒子的速率(保留一位有效数字)；

(2)求电磁场区域Ⅰ的电场强度大小；

(3)粒子在圆形磁场区域Ⅲ的运动时间多长？

(4)求出粒子打在荧光屏上的位置。

【答案】（1）
[image: image166.wmf]2222184
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   1×107 m/s 

（2）1×106V/m 

（3）
[image: image167.wmf]6
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（4）打在荧光屏上的M点上方1 m处

【解析】

【分析】

（1）根据质量数守恒和电荷数守恒写出方程，根据动量守恒求解速度；

（2）根据速度选择器的原理求解电场强度的大小；

（3）粒子在磁场中匀速圆周运动，并结合几何知识进行求解即可；

【详解】（1）根据质量数守恒和电荷数守恒，则衰变方程为：
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设α粒子的速度为
[image: image169.wmf]0
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，则衰变过程动量守恒：
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联立①②可得：
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（2）
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粒子匀速通过电磁场区域Ⅰ：
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联立③④可得：
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（3）
[image: image175.wmf]a

粒子在区域Ⅱ被电场加速：
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所以得到：
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[image: image178.wmf]a

粒子在区域Ⅲ中做匀速圆周运动： 
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所以轨道半径为：
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而且：
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由图根据几何关系可知：
[image: image182.wmf]a

粒子在磁场中偏转角
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粒子在磁场中的运动时间
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联立⑧⑨可得：
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（4）
[image: image187.wmf]a

粒子的入射速度过圆心，由几何关系可知，出射速度方向也必然过圆心O，几何关系如图： 
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粒子打在荧光屏上的M点上方
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【点睛】本题实质是考查带电粒子在电场和磁场中的运动，解决类似习题方法是洛伦兹力提供向心力，同时结合几何知识进行求解，同时画出图形是解题的关键。
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